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I. Argument  

Inserţia socio – profesională a persoanelor cu surdocecitate/deficienţe senzoriale 

multiple se prezintă ca o problemă complexă, cu multe variabile, nu numai în România, 

ci la nivelul tuturor ţărilor din Europa. 

Paleta de oportunităţi pentru angajare este extrem de redusă, iar tinerii cu deficienţe 

senzoriale multiple nu dispun de acele abilităţi necesare desfăşurării unei profesii cu 

caracter specific. 

Este necesară abordarea problematicii din două direcţii : dezvoltarea acelor abilităţi 

socio – profesionale necesare exercitării unei profesii prin participarea elevilor cu 

deficienţe senzoriale multiple la activităţi de educaţie prin muncă şi adaptarea cerinţelor 

şi resurselor cu caracter tehnic şi procedural la nevoile şi caracteristicile individuale ale 

persoanelor cu deficienţe senzoriale multiple. 

Liceul Special pentru Deficienţi de Vedere, Cluj – Napoca s-a aliniat trendului 

european de îmbunătăţire şi dezvoltare a serviciilor oferite tinerilor cu deficienţe 

senzoriale multiple. 

II. Proiectul J.O.B.S. MDVI  
       În perioada august 2011 - iulie 2013, în cadrul Liceului Special pentru Deficienţi de 

Vedere, Cluj – Napoca, are loc implementarea proiectul de parteneriat Leonardo da 

Vinci cu titlul „Training for professionals working with individuals with multiple 

disabilities and visual impairment on finding jobs and opportunities that benefit 

society.” – J.O.B.S. MDVI, nr de proiect LLP-LdV/PAR/2011/RO/012. 

La proiect participă 13 instituţii pentru elevi şi adulţi cu deficienţe de vedere şi 

deficienţe senzoriale multiple din 10 ţări europene: Islanda, în calitate de coordonator, 

Marea Britanie, Italia, Finlanda, Ungaria, Olanda, Germania, România, Franţa şi 

Danemarca, Italia în calitate de parteneri. 



Scopul proiectului este dezvoltarea colaborării la nivel transnaţional pentru 

explorarea şi identificarea posibilităţilor de formare profesională a specialiştilor în 

domeniul deficienţelor de vedere şi asociate în vederea dezvoltării metodologiei legate 

de inserţia profesională a persoanelor cu dizabilităţi multiple şi deficienţă de vedere, 

care în toate ţările participante, au probleme de integrare în sistemul de formare 

profesională. Specialiştii în domeniu au nevoie de instruire în ceea ce priveşte utilizarea 

metodologiei şi a curriculum-ului de reabilitare şi educare a grupului ţintă, astfel încât 

abilităţile dezvoltate să contribuie la îmbunătăţirea potenţialului de angajare a 

persoanelor cu deficienţe de vedere şi asociate.. 

 

III.1. Organizarea unor activităţi pe ateliere de pre - profesionalizare 

Responsabilul de proiect din cadrul Liceului Special pentru Deficienţi de Vedere, 

Cluj-Napoca, împreună cu membrii echipei au avut iniţiativa de a dezvolta şi 

implementa în cadrul proiectului de parteneriat Leonardo da Vinci, o serie de ateliere de 

dezvoltare a abilităţilor de pre-profesionalizare pentru copiii cu surdocecitate / deficienţe 

senzoriale multiple. Aceste ateliere au ca scop punerea în practică a abilităţilor manuale 

şi a competenţelor de natură cognitivă, dezvoltarea abilităţilor specifice realizării unei 

activităţi de pre-profesionalizare, care să servească ulterior la participarea acestor 

persoane la cursuri de instruire profesională şi ulterior la integrarea lor profesională pe 

piaţa muncii 

Atelierele de lucru de pre-profesionalizare propuse în cadrul proiectului sunt 

următoarele: 

• Atelier de confecţionare figurine din ghips; 

• Atelier confecţionare pungi pentru cadouri; 

• Atelier de ţesătorie; 

• Atelier de confecţionare obiecte din materiale reciclabile şi neconvenţionale; 

• Atelier confecţionare confetti / forme; 

III.2. Amenajarea unui atelier (spaţiu de lucru) 
destinat desfăşurării activităţilor de pre – 
profesionalizare 

În cadrul Liceului Special pentru Deficienţi de 

Vedere, Cluj–Napoca, la începutul anului şcolar 

2012 – 2013, a fost inaugurat un atelier destinat 

dezvoltării abilităţilor de pre – profesionalizare 



necesare integrării socio – profesionale a elevilor cu deficienţe de vedere şi deficienţe 

senzoriale multiple. 

Amenajarea atelierului a fost posibilă cu sprijinul Consiliului Judeţean Cluj, 

Clubului Rotary Turda şi prin fonduri europene în cadrul Proiectului de parteneriat 

Leonardo da Vinci „J.O.B.S. MDVI -Training for professional working with individuals 

with multiple disabilities and visual impairment on finding jobs and opportunities that 

benefit society.” 

Scopul este de a dezvolta abilităţi şi competenţe necesare integrării socio – 

profesionale a elevilor cu deficienţe de vedere şi deficienţe senzoriale multiple 

      Prin intermediul atelierului se 

oferă un spaţiu special amenajat şi 

adaptat cerinţelor individuale şi 

profesionale ale copiilor cu deficienţe 

vizuale şi deficienţe senzoriale multiple; un 

spaţiu dotat şi organizat astfel încât să 

răspundă nevoilor de dezvoltare 

profesională a acestora. 

Atelierul oferă astfel cadrul optim, 

specializat şi adaptat astfel încât elevii cu           Cuportul de ardere obiecte din lut  

deficienţe senzoriale multiple şi elevii cu deficienţe vizuale să îşi dezvolte şi să pună în 

practică abilităţile de pre – profesionalizare în vederea realizării unui produs care să 

corespundă unor anumite standarde. 

 

      III.2.1.Exemple de bune practici. Activităţi din cadrul Atelierului de pre – 

profesionalizare. 

Printre produsele realizate în cadrul atelierului amintim: 

• Pungi de cadouri de diferite mărimi si texturi, personalizate conform unor 
tematici : 

   



Pungă de cadouri – toamnă – primăvară                     Pungi de cadouri cu tematici diverse 

   
• Obiecte decorative din ghips : 

  
Obiecte decorative din ghips                                          Activitate de realizare a ramelor foto din ghips 

 
• Confetti şi forme : 

  
      Fluturaşi decorativi                                                     Confetti flori 
 

• Suporturi de creioane şi suporturi de ghivece ; rame foto pentru frigider ; 
cutii de bijuterii şi cutii pentru cadouri 

 
 
 

GRUP ŢINTĂ: 
- elevii cu deficienţe senzoriale multiple din cadrul Liceului 

Special pentru Deficienţi de Vedere, Cluj – Napoca 

RESURSE UMANE DISPONIBILE 
- profesori din cadrul Liceului Special pentru Deficienţi de 

Vedere, responsabili cu organizarea activităţilor specifice din 

cadrul atelierului 

III.    Tipărirea volumului : “Dezvoltarea abilităţilor de 
pre – profesionalizare la elevii cu surdocecitate / deficienţe senzoriale multiple 
prin participarea la activităţi de abilitare manuală şi educaţie prin muncă” 
Îndrumătorul este destinat cadrelor didactice care desfăşoară activităţi de dezvoltare a 

abilităţilor manuale ale copiilor cu surdocecitate / deficienţe senzoriale multiple şi care 



ulterior doresc să implice elevii în dezvoltarea abilităţilor de pre-profesionalizare în 

cadrul unor ateliere care permit participarea acestei categorii de persoane la programe 

de formare profesională şi la integrarea socio – profesională a acestora. 

IV.     Concluzii 

• Desfăşurarea activităţilor de pre – profesionalizare într – un cadru organizat şi 

adaptat reprezintă ce mai eficientă cale de dezvoltare a abilităţilor manuale, 

cognitive şi socio – profesionale; 

• Printre beneficiile participării elevilor cu surdocecitatea / deficienţe senzoriale 

multiple la activităţile de abilitare manuală şi educaţie prin muncă amintim : 

 Tinerii învaţă să îşi aprecieze munca lor şi pe a 

celorlalţi colegi; 

 Un produs estetic îi motivează pe elevii implicaţi, 

iar aceştia, la rândul lor motivează alţi elevi; 

 Efortul depus de elev este diminuat prin 

adaptarea activităţilor din cadrul atelierului la 

particularităţile şi necesităţile elevilor cu 

deficienţe senzoriale multiple; 

 Munca elevilor este valorificată prin realizarea rapidă de produse finite care să 

corespundă unui standard calitativ. 


